Die mogliche relative Spannungsabsenkung u bestimmt sich nach dieser Gleichung:
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Dabei ist U

ess di€ @am Speisepunkt der Verbraucheranlage gemessene Spannung. Fand keine Spannungsmessung

statt, kann mit U

ess = 230 Volt gerechnet werden. Der Anteil der spannungsabhangigen Verbraucher wird aus Tabelle

3.3 bestimmt.
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labelle 3.3: Durchschnittl. Anteile der spannungsabhangigen Verbraucheranteile (o.-Faktoren)

Die Energieersparnis wird auf den kompletten Energiebezugsanteil gerechnet, weil in den a-Faktoren bereits die

Aufteilungen der relevanten Nutzungsanteile enthalten sind.

Dazu ein Beispiel

Es liegt die Stromrechnung eines Drogeriemarktes vor. Der Jahresstromverbrauch liegt bei 300.000 kWh. Der
Drogeriemarkt wurde 1980 errichtet, die elektrische Anlage wurde im Jahr 2000 saniert. Wie hoch ist nun die mogliche

Energieersparnis, wenn ein Energieregler nach dem Prinzip der Spannungsabsenkung eingesetzt wird?

Losung:

Aus Tabelle 3.3 kann der a-Faktor bestimmt werden. Dieser liegt bei:
¢ = 0,57 (Handel, bis 2000)
Es wurde keine Spannungsmessung durchgefuhrt, also liegt die mogliche Spannungsabsenkung bei:

v=1-210/230=0,08696 = 0,087 — u =1—U—

Damit kann jetzt die relative Energieersparnis bestimmt werden:

Eza-u-2-u
& =0,57-0,087:(2-0,087)
¢ = 0,095

Die mogliche Einsparung betragt dann also:

300.000 kWh - 0,095 = 28.500 kWh



